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ANTWORT

zu der Anfrage
der Abgeordneten Jasmin Maurer (PIRATEN)
betr.. Dekontamination im Saarland
Vorbemerkung der Fragestellerin:

,unter dem Begriff Dekontamination versteht man
allgemein die Beseitigung von geféhrlichen Verun-
reinigungen  (Kontaminationen) durch ABC-
Gefahrstoffe, also durch gesundheitsgeféahrdende
atomare, nukleare, biologische und chemische
Mittel. DekontaminationsmalRnahmen umfassen
Individual-, Massen- und Verletztendekontaminati-
onen sowie die Dekontamination von Flachen, Ob-
jekten und Bereichen. Insofern kénnen Zivilperso-
nen, Einsatzkrafte, Gegenstéande, Grundstiicke
oder sonstige Ortlichkeiten von gefahrlichen Kon-
taminationen betroffen sein. Neben der materiel-
len und personellen Ausstattung und der Bereit-
stellung der notwendigen Logistik und Versorgung
ist auch eine umfangreiche Planung des takti-
schen Vorgehens im Notfalleinsatz erforderlich.
Die effektive Beseitigung von ABC-Konta-
minationen erfordert die organisatorische, techni-
sche und personelle Vorbereitung von Dekontami-
nationsmallnahmen sowie eine ausreichende
fachliche Qualifikation des handelnden Personals.”

Vorbemerkung der Landesregierung:

Der Schutz der Bevdlkerung vor ABC-Gefahren, zu denen auch die Dekontamination
gehort, ist ein zentrales Aufgabengebiet der nichtpolizeilichen Gefahrenabwehr. Der
ABC-Schutz wird als eine Kernaufgabe des Bevdlkerungsschutzes seitens des Bundes
durch eine erweiterte Katastrophenschutzausstattung unterstitzt.

Mafnahmen der Dekontamination richten sich im Saarland nach dem ,Saarlandischen
Hilfeleistungskonzept fiir den ABC-Einsatz — Dekontamination im ABC-Einsatz” in Ver-
bindung mit der Feuerwehrdienstvorschrift 500 (FwDV 500) und dem vom Bundesamt
fur Bevolkerungsschutz und Katastrophenhilfe herausgegebenen ,Rahmenkonzept zur
Dekontamination verletzter Personen® der Bund-Lander-Arbeitsgruppe ,,Dekontamina-
tion Personen®.
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Das ,Saarlandische Hilfeleistungskonzept fir den ABC-Einsatz — Dekontamination im
ABC-Einsatz” sieht fir die Personendekontamination ein vierstufiges Konzept vor, das
nach Art und Schwere des Ereignisses und der daraus resultierenden Aufgabenbewal-
tigung ausgerichtet ist. Wahrend die Dekon-Stufen | und Il im Wesentlichen die Grund-
lagen fur die Dekontamination von Einsatzkraften bei einem ABC-Einsatz im Rahmen
der ortlichen Gefahrenabwehr bilden, regeln die Dekon-Stufen Il und IV die erforderli-
chen MaRRhahmen bei einer groRBeren Anzahl betroffener Personen bei gréRReren
Schadenslagen bis hin zu einer Katastrophe.

Welche Behotrden (auf Bundes-, Landes- und
Kommunalebene), (Fach-) Dienststellen, Kdrper-
schaften, Anstalten oder Stiftungen des offentli-
chen Rechts, die der Aufsicht der Landesregie-
rung unterstehen, Organisationen, Verbande oder
sonstigen (Hilfs-)Krafte sind im Saarland fir die
Durchfihrung der Dekontamination zusténdig,
sind zur Mitwirkung verpflichtet oder kénnen un-
terstiitzend herangezogen werden?

Zu Frage 1:

MaRnahmen zur Dekontamination von Personen im Rahmen der akuten Gefahrenab-
wehr sind primar Aufgaben der ABC-Zlge der Feuerwehren, von denen je einer in
jedem Gemeindeverband aufgestellt ist. Teileinheit eines jeden ABC-Zuges ist eine
Dekontaminations-Einheit, die mindestens die Starke einer Staffel (sechs Einsatzkraf-
te) hat. Je nach Schwere des Schadensereignisses koénnen Dekontaminations-
Einheiten durch den drtlichen Einsatzleiter, die Landkreise und die Landeshauptstadt
Saarbrlicken als untere Katastrophenschutzbehdrden sowie durch das Ministerium fir
Inneres und Sport als oberste Katastrophenschutzbehérde eingesetzt werden. Sofern
die Besatzung einer Dekontaminations-Einheit fir die Schadensbewaltigung nicht aus-
reicht, kbnnen im Rahmen der Einrichtung und des Betriebs eines Dekontaminations-
Platzes bei Bedarf Feuerwehrangehorige und Einsatzkrafte des Sanitatsdienstes mit
definierten Aufgaben unterstlitzend herangezogen werden. Ebenso ist es mdglich,
mehrere Dekontaminations-Einheiten mit dem Ziel zusammenzuziehen, eine gréRere
Anzahl von Dekontaminations-Platzen parallel zu betreiben. Soweit eine spezifische
Fachberatung erforderlich ist, wird diese durch die Fachressorts (z.B. Ministerium fir
Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie bei B-Lagen) bzw. Fachdienststellen (z.B.
Landesamt fur Umwelt- und Arbeitsschutz bei A-Lagen) sichergestellt.

Wie viele Personen konnen (etwa im Katastro-
phenfall) von den im Saarland direkt zur Verfi-
gung stehenden Einsatzkréaften dekontaminiert
werden, ohne Hilfskrafte und Unterstitzung aus
anderen Bundeslandern hinzuzuziehen?

Zu Frage 2:

Als Bezugsgrol3e fir die Beantwortung der Frage wird die personelle und sachliche
Ausstattung des Geratewagens Dekontamination Personen (GW-Dekon P), auf dem
die fur die Einrichtung und den Betrieb eines Dekontaminations-Platzes bendtigte Aus-
stattung verlastet ist, angewendet (siehe hierzu auch Antwort zu Frage 4). Diese Aus-
stattung bildet die Ausgangsbasis fur die Dekontamination von Personen. Bei der De-
kontamination von Betroffenen aus der Bevolkerung kann in Abh&angigkeit von Art und
Umfang der Kontamination sowie Zustand des Betroffenen von einem Durchsatz von
bis zu 50 Personen je Stunde ausgegangen werden.
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Bei einer grélReren Anzahl von zu dekontaminierenden Personen kdnnen entspre-
chend mehrere Systeme parallel aufgebaut werden (siehe hierzu auch Antwort zu Fra-
gel).

Welche Aus- und Fortbildungsangebote fir mit der
Dekontamination betraute und in diesem Bereich
eingesetzte Personen gibt es im Saarland, wie
haufig werden solche Schulungen und Kurse
durchgefihrt?

a) Welche Verpflichtungen fur welchen Adressa-
tenkreis bestehen, regelmafig an diesen Aus-
und Fortbildungsveranstaltungen teilzuneh-
men?

b) Welche Mdoglichkeiten der freiwilligen Teil-
nahme an diesen Veranstaltungen gibt es?

Zu Frage 3:

Die Feuerwehrschule des Saarlandes bietet fiir die im Bereich der Dekontamination
tatigen Einsatzkrafte den Lehrgang ,ABC-Dekontamination Personen“ sowie die Fort-
bildungsveranstaltung ,ABC-Dekontamination Personen — Einsatzablauf an.

Ziel des Lehrgangs ,ABC-Dekontamination Personen ist die Befahigung zur Handha-
bung der Fahrzeuge und Gerate der Einheiten ,ABC-Dekontamination Personen®. Im
Speziellen soll der Teilnehmer die Gerdtewagen Dekontamination Personen (GW-
Dekon P) und deren Ausstattung kennen und nach Weisung bzw. Anleitung seiner
Vorgesetzten im Rahmen seiner Teilaufgabe fachlich richtig und selbstandig bedienen
kénnen. Darlber hinaus soll er die Wartung und Pflege dieser Fahrzeuge und Ausstat-
tung durchfiihren kénnen. Der Lehrgang wird grundsatzlich einmal pro Jahr angebo-
ten.

Ziel der Fortbildungsveranstaltung ,ABC-Dekontamination Personen - Einsatzablauf®
ist die Auffrischung und Erweiterung der Befahigung zur Handhabung der Fahrzeuge
und Gerate der Einheiten ,ABC-Dekontamination Personen®. Diese Fortbhildung erfolgt
in Kombination mit weiteren Lehrgangen aus dem Bereich des ABC-Einsatzes. Auf
diese Weise kénnen komplexe Ubungsszenarien dargestellt werden, so dass wichtige
Einsatzgrundsatze und Ablaufe in ihrer Gesamtheit dargestellt und erfasst werden
kénnen. Das Fortbildungsseminar wird mindestens einmal jahrlich angeboten.

Zu Frage 3 a):

Die Verpflichtung zur Teilnahme an Aus- und Fortbildungsveranstaltungen fir die Ein-
satzkrafte ergibt sich aus der Feuerwehrdienstvorschrift (FwDV) 500 ,Einheiten im
ABC-Einsatz® in Verbindung mit der Feuerwehrdienstvorschrift (FwDV) 2 ,Ausbildung
der Freiwilligen Feuerwehren®.

Wahrend die Mindestanforderungen der Ausbildung in der FwDV 2 festgelegt sind,
bestimmt die FwDV 500, dass Einheiten im ABC-Einsatz (so auch die Dekontamina-
tions-Einheiten) im jahrlichen Ausbildungsdienst mindestens einmal eine Fortbildung
zu Einsatzen mit ABC-Gefahrstoffen einschlie3lich der Dekontamination sowie eine
Ubung im Einsatz mit ABC-Gefahrstoffen durchzufiihren haben. Diese Fortbildung und
Ubungen finden auf Kommunal- bzw. Gemeindeverbandsebene statt.
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Aufgrund der Rechtslage sind die Einsatzkrafte der GW-Dekon P die Zielgruppe des
Lehrgangs ,ABC-Dekontamination Personen®. Erganzend werden weitere Einsatzkraf-
te ausgebildet, die fur die Unterstiitzung dieser Einheiten vorgesehen sind.

Zu Frage 3 b):

Zur Sicherstellung einer optimalen Arbeit am Dekontaminations-Platz ergibt sich im
Hinblick auf die komplexe Aufgabenstellung sowie die Ausstattung mit speziellen Ge-
ratschaften die Notwendigkeit, regelmafdig zu tUben. Vor diesem Hintergrund ist die
Ausbildung auf die Personen beschrankt, welche die GW-Dekon P und deren Ausstat-
tung tatsachlich besetzen und im Einsatzfall bedienen. Eine Ausbildung anderer Inte-
ressierter (freiwillige Teilnahme) ist nicht vorgesehen.

Wie viele Dekontaminationsfahrzeuge stehen im
Saarland fur Einsatze insgesamt zur Verfigung?

a) Welche Dekontaminationsfahrzeugtypen gibt
es im Saarland?

b) Wie sind die Dekontaminationsfahrzeuge auf
die saarlandischen Landkreise bzw. den Re-
gionalverband Saarbrtcken verteilt?

c) Wie viele und welche dieser Fahrzeuge wer-
den fir den Zivilschutz des Bundes einge-
setzt, wie viele und welche kénnen im Wege
der Doppelnutzung den Feuerwehren und
dem Katastrophenschutz im Saarland zur Ver-
flgung gestellt werden?

d) Wie sind die Dekontaminationsfahrzeuge
ausgestattet und wer ist jeweils fur Ausstat-
tung und Bestlickung der Fahrzeuge verant-
wortlich?

Zu Frage 4:

Im Saarland stehen zur Zeit insgesamt sechs Geratewagen Dekontamination Perso-
nen (GW-Dekon-P) zur Verfligung, wobei je ein Fahrzeug in jedem Gemeindeverband
vorhanden ist. Die Fahrzeuge sind den ABC-Zigen der Feuerwehren zugewiesen und
fur die Gefahrenbewadltigung im Zivilschutz und im landeseigenen Katastrophenschutz
vorgesehen. Zudem werden sie im Rahmen der oOrtlichen und Uberdrtlichen Gefahren-
abwehr eingesetzt. Auf dem Fahrzeug ist die Ausstattung verlastet, die fur den Aufbau
und Betrieb eines Dekontaminations-Platzes benétigt wird. Die Anlage besteht im We-
sentlichen aus einem Duschzelt sowie den sich daran anschlieBenden Aus- und An-
kleidezelten. Zur Grobreinigung von Personal in Chemikalienschutzanziigen steht eine
kleine Einpersonenduschkabine zur Verfigung. Eine Frischwasserpumpe versorgt
einen Wasserdurchlauferhitzer, der warmes Duschwasser zur Verfigung stellt. Das
Frischwasser wird in zwei Vorratsbehéltern mit je 1000 Litern Inhalt gelagert. Die Zelte
kénnen mit einem separaten dieselbetriebenen Zeltheizgerat auch bei schlechten Wit-
terungsbedingungen beheizt werden. Fur verschmutztes Abwasser stehen zwei Ab-
wasserpumpen und ein Behalter mit 5000 Liter Fassungsvermdgen zur Verfligung.
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Die Fahrzeuge gehoren zu der erweiterten Katastrophenschutzausstattung des Bun-
des. Fur die Ausstattung und Bestiickung der Fahrzeuge ist demnach der Bund ver-
antwortlich.

Welche Notfallplane fiir Grol3schadensereignis
gibt es im Saarland, insbesondere fir atomare
Notfalle (Cattenom) oder Kontaminationen bei
GroRveranstaltungen(wie Volksfesten oder Ful3-
ballspielen)?

ZuU Frage 5:

Im Bereich des Notfallschutzes in der Umgebung des Kernkraftwerks Cattenom gibt es
den ,Besonderen Katastrophenschutzplan des Landes flir die saarlandische Umge-
bung des Kernkraftwerkes Cattenom“ (KatS-Plan-Land-Cattenom), der durch entspre-
chende Vollzugsplane der betroffenen Landkreise Merzig-Wadern und Saarlouis er-
ganzt wird. Der KatS-Plan-Land-Cattenom enthalt u.a. auch Verweise auf Malinahmen
der Dekontamination in Verbindung mit einem kerntechnischen Unfall im Kernkraftwerk
Cattenom.

Spezielle Sonderplane fur GroRschadenslagen in Verbindung mit Kontaminationen gibt
es auf der Ebene der unteren Katastrophenschutzbehérden nicht. Es gelten die allge-
meinen Gefahrenabwehrpléne der unteren Katastrophenschutzbehdrden, wobei sich
der Einsatz nach den Regelungen der in den Vorbemerkungen zitierten Konzepte rich-
tet.

Wie viele und welche Ereignisse gab es im Saar-
land in den letzten zehn Jahren, bei denen Dekon-
taminationsmafBnahmen  durchgefihrt  werden
mussten?

Zu Frage 6:

Im Zivilschutz und im landeseigenen Katastrophenschutzes gab es in den letzten zehn
Jahren keine Ereignisse oder Schadenslagen, bei denen Dekontaminationsmafliahmen
erforderlich waren. Im Rahmen der ortlichen Gefahrenabwehr gab es landesweit ca.
50 Einsatze in der Dekon-Stufe I, in denen DekontaminationsmalRinahmen fir Einsatz-
krafte im Rahmen von ABC-Einsatzen der Feuerwehren notwendig waren. Im Wesent-
lichen handelte es sich hierbei um Ereignisse bzw. Vorkommnisse im Umgang mit Ge-
fahrgitern.



